

ИЗТОКЪ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ И КУЛТУРА

РЕДАКТОРИ: ТЕОДОРЪ МИЛЕВЪ, Проф. Д-ръ К. ГЪЛЖБОВЪ, ЧАВДАРЪ МУТАФОВЪ.

СЪДЪРЖА:

Проф. К. Гължбовъ — Злобата;
Ч. Мутафовъ — Конкурсна изложба;
Ат. Илиевъ — Индивидуалната психология на А. Адлеръ; Проф. К. Гължбовъ — Ат. Далчевъ (литературен портрет); Ив. Мирчевъ — Изъ „Мария“ (стихотворение); Проф. К. Гължбовъ — За критиката; J. J. Oud — Признания на единъ архитектъ; Опровержение; Разни.

АБОНАМЕНТЪ: За година 100 лв.; за 6 мес. 55 лв.
За чужбина 150 и 80 лв. За учащите се 80 и 40 лв.

Единъ брой 3 лева
Редакция: Мария Луиза 45 — София

Одобрень и препорчанъ за ученици и училищ. библиотеки отъ М-вото на Народното Просвѣщение съ окр. № 32307 отъ 24 дек. 1926 г.

Злобата

Тя е чувство, съ което човѣкъ издава своя животински произходъ — тя е психиченъ атавизъмъ. Истински благородниятъ човѣкъ, покорилъ животното въ себе си, е напълно чуждъ на злобата — живещиятъ съ наследия отъ животинското ни състояние блудствува всѣкидневно съ нея. Да, тъкмо „блудствува“, защото това е нейната психология: злобата е съпроводена отъ едно странно удоволствие, граничещо съ сладострастието. Тя е едновременно и хашишъ, замайващъ разсъдъка и затова се наблюдава най-често у хора съ слаба умствена организация, за които мисленето е мъжа.

Азъ не мисля, че злобата се срѣща у насъ повече, отколкото другаде. Мълвата, че българинътъ билъ злобенъ човѣкъ, е нелѣпа измислица. Навсѣкжде има злобни хора съ слаба умствена организация, има ги и у насъ: ни повече, ни по-малко, — обаче проявитъ на злобата у насъ сж по-други, отколкото въ страни съ по-висока култура.

Две думи за проявитъ на злобата въ нашитъ писателски срѣди. Взаимни отричания. Открити и анонимни ругатни. Подливане на вода. Даже побоища.

Има писатели, които не могатъ да живѣятъ безъ всѣкидневното блудство съ злобата, безъ всѣкидневната порция хашишъ. Тѣ не сж много, ала все пакъ достатъчно, за да пречатъ на другитъ, покорили животното въ себе си.

Ако не бѣха тѣ, нашиятъ писател щѣше да се ползува съ малко по-големо уважение като човѣкъ.

Въ редакцията на „Изтокъ“ се получаватъ често анонимни писма, насочени срещу писателитъ отъ литературния кръгъ „Стрелецъ“. По злобата, съ която сж написани, тѣ сж наистина нѣщо много долно, независимо отъ това, че само по себе си анонимното писане не е никакъ красиво.

Тия анонимни писма оправдаватъ напълно казаното по-горе за злобата: че е съпроводена отъ удоволствие — че замайва разсъдъка. Въ едно отъ тѣхъ има закана съ „стоварване на юрукъ по муцуната“ — въ друго, носещо нѣкакъвъ подписъ, изрази като „нѣколко разтривки съ волска жилка сж твърде необходими“.

Разбира се, нѣкои отъ тия анонимни писма изхождатъ отъ четци, но повечето отъ тѣхъ — това се вижда по много признаци — сж писани отъ неизвестни или полуизвестни писатели, отъ които ще наброите по двама трима, ако не и повече, въ всѣки гредъ.

Интересна е психиката на тия анонимни писачи. Какво удовлетворение могатъ да изпитватъ като напишатъ едно анонимно писмо и излѣятъ въ него злобата си? Не предполагатъ ли, че получателтъ го прочита съ усмивка, или съжелява за нещастния писачъ? Какъвъ смислъ има тогава то?

Проф. К. Гължбовъ

Конкурсна изложба

Като утеха за добритъ предсказвачи, тази година числото на състезавашитъ се за премиятъ на Министерството е сравнително голѣмо. Конкуренцията е силна, кандидатитъ твърде смели; тѣзи които твърдятъ, че нашата живопись се връща назадъ, би трѣбвало да замлъкнатъ, убѣдени или побѣдени: малката изложба е по-красноречива отъ воплитъ имъ.

Наистина, нѣколкото художници — младитъ — излизатъ твърде лесно отъ рамкитъ на сантименталнитъ теории за хубавото, и въ сжщностъ нищо особено не се е случило: хубавото е винаги другаде, а сантименталнитъ теории отдавна

сж забравени — кой е виноватъ, че изкуството, дори нашето родно изкуство, нѣма нищо общо съ „рисуька“ на нѣкаква ржка и „въздушността“ на нѣкакъвъ тонъ? И още: тази „солидна“ живопись, онова „правдиво“ изобразяване, защо не и прочутото „одухотворено“ виждане: шаблонъ за торти и кухненски принадлежности за сервиране на баналности! Разбира се, художницитъ — винаги младитъ! — не искатъ да знаятъ, че тази доморасла терминология е отдавна застинала летаргически върху своитъ петъ или шестъ понятия и букви, макаръ тѣ да звучатъ тѣй страшно: това „петно“ тукъ, и този „тонъ“ тамъ. Макаръ тѣзи страшни понятия да искатъ да убедятъ, че всичкото изкуство се заключава въ произвеждане на петна и тонове, въ изработване на „живописни“ ефекти, въ фабрикуване на „фактури“, — защо не? О, тогава, тържеството на ефектитъ и дефектитъ! — на измѣрванията съ масшаби, миллиметрови линии и съ проста прѣчица: колко трудъ да се докаже, че една линия е невѣрна, а едно ракурси неточно! — дали не трѣбва да се въведе вече фотограмметрията като критиченъ апаратъ? — Съ скала за корекция до три десетични знака?

А между това, художницитъ, които се състезаватъ за конкурса, — младитъ, винаги младитъ, уви! — едва подозиратъ безполезността на сантименталнитъ теории, и мислятъ за други нѣща, и търсятъ! — Тѣ може би смѣтно знаятъ, че изкуството на западъ презъ последнитъ петдесетъ години превърна нѣколко пкти недолу съ главата всички понятия, че въ нѣколкото години следъ войната то се затрупа въ проблеми, че голѣмитъ художествени критици и философи водиха страшна борба за познаване, за превъзможване, за мирогледъ; че изкуството съвсемъ не е така просто, както изглежда за фотографитъ и копировачитъ. Можа би младитъ художници *искатъ* да знаятъ повече — и толкова по-добре! — тѣ настѣпватъ вече въ проблеми, за които до преди десетина

години не би могло да се мисли, а сега не имъ даватъ да мислятъ; ала последното съображение е и си остава твърде нищожно: и за щастие, журито е било на по-друго мнение. Наистина, журито е раздало премиятъ този пжтъ твърде справедливо — за утеха на всички, които искатъ да бъдатъ добри предсказвачи

Най-напредъ на Дечко Узунувъ, единъ отъ най-надеждитъ ни млади художници: сръченъ, динамиченъ, ясенъ, внезапно новъ. Неговиятъ „Крали Марко“, въпреки че „загубва силата си“, е все още препълненъ съ сила, съ нѣкаква яростна стремителность: веждитъ, мустацитъ и устата съ изпнати въ една единствена воля, съ прицела на стрела, която ще полети веднага. А презъ тази стихийна изразителность на главата се виятъ въ широки и прости линии вратътъ и раменетъ на героя: линии, които се извиватъ на единъ пжтъ, съ здравата пълнона елементарностьта, съ лаконичностьта на монументалното. Дечко Узунувъ не разпилява: той събира. Той обединява формата тѣй, както вѣтъртъ обединява облацитъ: съ нетърпеливи и внезапни свивания, които се разрастватъ въ бурята на израза. Ала той знае да бжде и ясенъ като джгата, наситена съ свѣтлина следъ дъжда, съ нѣкаква прозрачна звучность и съ остротата на погледа въ пречистения въздухъ: неговитъ два портрета, особено на старата дама, сж отчетливи и хармонични, стегнати въ чистотата на водата, и все още бързи: съ внезапностьта на жеста, на погледа, на бѣгащитъ очертания въ фона, съ бързината на сключването на образа въ портретъ. — И може би, Дечко Узунувъ е вече единъ отъ най-добритъ ни портретисти — ала съ това не се изчерпва проблемата на неговото изкуство: то започва тепърва отъ тукъ.

Точно обратното на Дечко Узунувъ е вториятъ премиранъ Пенчо Георгиевъ. Неговитъ картини сж бавни, тихи, тжжни — съ нѣкаква болнава здрачность, съ

бѣгла и безпомощна нерешителность Той е провинциаленъ въ най-добрата смисль — плахъ и саможивъ, съ нежна душа и слаба ржка, съ онова странно вникване въ сжщностьта на обикновеното, което иматъ смиренитъ. Неговата картина „Смъртникъ“ е нѣкакво просто и безполезно събитие, съ неуко и мудно групиране на фигуритъ, съ оголеностьта на перспективата, съ нѣкаква сънна затихналость на видението. Ала тънката хармония на боитъ, излинѣли и смжтни, леката несръчность на рисунката, бавната и съсредоточена характеристика на нѣщата разкриватъ единъ извънредно нѣженъ художникъ, скръбенъ и лириченъ, единъ поетъ на простата радостъ и простата скръзь. Така изкуството му е симпатично, близко до душата ни, родно. То дори нѣма нужда да бжде декоративно, и не е: „Смъртникъ“ и „Почивка“ сж въ сжщностъ картини, съ всичкитъ качества на истинска живопись: остава само художникътъ да намѣри истинския масшабъ за своето творчество.

Единъ културенъ художникъ, твърде разностраненъ и нееднакъвъ е Василь Захариевъ. Неговитъ „Стилизирани цвѣта“ сж великолѣпенъ декоративенъ етюдь въ народенъ стилъ. Това е украсата на старитъ долапи, на скиноветъ, на каруцитъ, постигана едновременно съ шаблонъ и ржка — много тънко изучена, изненадваща съ сигурностьта на стилизуването, напълно стереотипизирана. Ала наредъ съ нея художникътъ дава идва декоративни пейзажа, съвсемъ изкочили отъ масшаба — една уголѣмена оцветена графика, безъ особени достойнства.

Премията за скулптура взема младиятъ скулпторъ М. Михайловъ. Неговиятъ „Гайдаръ“ е наистина една крачка напредъ въ нашата скулптура, може би въпреки очакванията на самия авторъ: онази смѣсъ отъ хуморъ и идиличность, тровавость и сръчность, разжсаностьта на формата, обединена само презъ жеста, наивностьта на композицията и тънката характеристика на израза, една цѣла обиколка отъ изненади, прости и здрави



Д. УЗУНОВЪ

КРАЛИ МАРКО

